

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Jueves 31 Enero 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.824

Correspondencia de Madrid

28 Enero de 1889.

En el Senado ha habido una interpelación del Sr. Oliva encaminada á pedir una rectificación de las cartillas evaluatorias, seguida de una proposición que ha sido desechada después de hablar el Sr. Ministro de Hacienda.

Después el Sr. Calderon y Herce ha esplanado una interpelación sobre la adjudicación en concurso para la construcción de los cruceros á la Casa Rivas Palmers, de Bilbao, lo cual estima el senador aludido ruinoso para los intereses del Estado, pues en su concepto debió declararse desierto el concurso. Ignoro el final que habrá tenido el asunto, aunque me lo figuro, porque es ya asunto trasnochado y que no tiene vuelta de hoja. Tenían pedida la palabra el Ministro de Marina y el Sr. Beranger.

El Congreso ha invertido todo lo que vá de tarde en ventilar un nuevo incidente sobre las famosas cuentas de Oviedo, en el cual han intervenido varios diputados de aquella provincia. Luego se ha entrado en la interpelación Lastres sobre la indemnización Mora, tomando parte en el debate el Sr. Diaz del Villar, quien con su elocuencia peculiar ha entretenido á la Cámara, aburiéndola á ratos y pidiendo, ya muy tarde, algun descanso. Los conservadores persisten hasta el momento presente en apoyar su proposición dirigida á que la indemnización no pueda hacerse efectiva sin que recaiga al término de la negociación la aprobación de las Cámaras; pero no saben lo que harán al fin, porque no pueden prever los incidentes del debate. El Sr. Moret, á quien tan directamente afecta, tiene el propósito de no intervenir en él, dejando al Gobierno que le dé la solución que quiera.

Ante la comisión que conoce del proyecto de reforma de algunos artículos de la ley de Enjuiciamiento en cuanto hacen relación con las quiebras y suspensión de pagos, ha informado hoy el diputado señor Maluquer y Viladot, oponiéndose á que se impongan en los pleitos de quiebra las costas al que resulta condenado, y pidiendo que la suspensión de pagos debe preceder á la ocupación de libros, suspendiendo los procedimientos ejecutivos contra el deudor, y que los pagos que deban hacerse se hagan al escribano que entienda en la suspensión de pagos.

También el Sr. Rolland ha informado ante la misma comisión, pidiendo una ley especial de Enjuiciamiento mercantil, con procedimiento rápido, formación de jurados mistos, juicio previo arbitral de amigos componedores y otros extremos.

Se desmiente autorizadamente que se piense en que el general Búrgos sea quien releve en el gobierno general de Filipinas al de igual clase Sr. Weyler, quien no parece á la verdad muy seguro en su puesto; pues todas las referencias dicen que lo hace bastante mal.

En cambio parece contar con grandes probabilidades de ser nombrado comandante general de Alabarderos el general

Sr. D. Juan de Dios Córdoba, jefe del cuarto militar de S. M.

Es indudable que el gobierno no acepta, de las modificaciones hechas en el proyecto por la comisión de sufragio, ni la rebaja de la edad á 23 años, ni el voto único para cada elector, ni algunas otras modificaciones hechas en el dictámen.

La comisión se reunirá mañana.—Z.

PARIS 27 DE ENERO

Se lee en un periódico de París con fecha del 26:

«Entre las delegaciones que visitaron ayer al general Boulanger, figura la de los estudiantes de París, los cuales le presentaron un largo Mensaje, del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Nosotros venimos sobre todo á protestar contra la inculcable campaña de injurias y de calumnias de la prensa gubernamental y contra los asertos de esta misma prensa que trata de hacer creer que el barrio latino es un villorrio corrompido del optimismo. No, el barrio latino, esta tierra de altivez y de la independencia, no está por los perseguidores contra el perseguido.

«Lo que de vos esperamos, general, es un gobierno estable que dé á Francia mas seguridad, mas justicia y mas libertad, y á los desheredados mas protección; un gobierno de pacificación y de reconciliación, única garantía de nuestra dignidad en el exterior.

«París no puede menos de ratificar los veredictos de los departamentos, y la elección del 27 señalará una nueva etapa hácia la emancipación y la grandeza de la patria francesa.»

«En la noche de ayer, dice el mismo periódico, se representaba, «Miguel Strogoff» en el teatro del Parnaso, de la calle de Gaieté, situado á unos dos metros de la casa de M. Jacques, la cual dista unos cien pasos de la casa de su hijo político, el doctor Floquet.

Durante la escena de la batalla de Koliaban, mientras el teatro estaba impregnado de olor de pólvora, se hizo una manifestación. Tres veces se levantó el telon en medio de gritos de «¡Viva Rusia! ¡Viva Boulanger!»

—Escriben de Atenas con fecha del 25:

«Se confirma que Atchinsff ha desembarcado ésta noche por sorpresa en la bahía de Tadjourah. El territorio en que ha saltado en tierra pertenece á uno de los numerosos jefes negros de poca importancia que tienen ajustado tratado con Francia. Las personas que acompañan á Atchinsff son unas ciento, entre las cuales figuran gran número de sacerdotes, de mujeres y de niños. Los compañeros de Atchinsff no llevan mas armas que las necesarias para su propia defensa.»

—Tomamos de un periódico de París los siguientes telégramas.

—Escriben de Roma al «Dally News» que en el Vaticano se espera llegar en breve á un acuerdo entre la Iglesia romana. Se cree que las disidencias que existen en

la actualidad entre los obispos búlgaros y clero facilitarán este acuerdo. Se cuenta mucho con la actitud de la princesa Clementina para secundar las miras de la Santa Sede.

Parece que la Curia romana opina que si el exarca búlgaro se ve precisado á renunciar á su autonomía y á elegir entre la Iglesia ortodoxa griega y la Iglesia romana, optará por la última.

—El cónsul de los Estados Unidos en Panamá escribe que el día 14 de este mes, á consecuencia de haber reducido los salarios el contratista de las obras de la sección del rio Culebra, sus operarios, en su mayor parte trabajadores, se negaron á trabajar y prorumpieron en palabras amenazadoras. La policía intervino; disparáronse algunos tiros de revolver y se contuvieron los desórdenes, merced á la llegada de un destacamento militar.»

PARIS 29 ENERO

Apenas fueron conocidos los resultados de la elección del Sena, cuando los telegramas de la provincia anunciaban una nueva derrota para el gobierno.

En el distrito de las «Côtes d'or» presenciaron la elección los dos candidatos, Mr. Bargy, que personifica la política moderada del presidente de la república, y Mr. Prost, que representa el programa radical de Mr. Floquet.

El primero obtuvo 25.545 votos y el segundo 22.783.

Este escrutinio no dió resultado, puesto que Mr. Boulanger, que no era candidato, obtuvo también 11.707 sufragios.

Dentro de quince días se verificará el segundo turno.

El resultado del famoso día 27 ha sido la derrota del gobierno en París por la república de Boulanger y en la provincia por los partidarios de la república oportunista.

En los demás distritos del Sena, Mr. Jacques no obtuvo la mayoría que en el tercero, conocido bajo la denominación «del Temple». En los distritos de la Bolsa y de Popincourt, los votos se repartieron por mitad.

En las afueras, en las cuales Mr. Jacques esperaba la victoria, una mayoría inmensa se declaró á favor de Boulanger, 35.064 contra 15.327 en el distrito de San Denis y 24.457 contra 14.690 en el distrito de Sceaux.

Lo que caracteriza esta elección es la calma absoluta de la población; pues los jefes boulangieristas habían aconsejado á sus partidarios sufrir las provocaciones y hasta los golpes de la policía secreta.

Otro rasgo característico se observó en los boulangieristas, que cantaron siempre la «Marsellesa», probando así que no es la república la que quedó vencida, sino el ministerio y particularmente Mr. Floquet.

A la una de la madrugada M. Lissaragé, director de «La Bataille», ha tenido que penetrar en un café para escapar á la venganza de los socialistas.

Opinion de la prensa
«L'Evenement», periódico ministerial,

dice que lo que «aseguro» la derrota del gobierno fué el apoyo que prestaron al candidato Mr. Ferry, Jules Simon, «Le Temps», etc. Añade dicho periódico que el ministerio ha expiado la conducta de los oportunistas, el Tonkin y los Wilson.

«El Intransigente» dice que el resultado del escrutinio es la muerte de Mr. Clemenceau.

«La Republique Francaise», órgano de monsieur Ferry:

«Calma, calma, pero no abdicación; el programa de los republicanos consiste en aplicar á los cesaristas justas y severas leyes.»

«La Justicia», órgano de M. Clemenceau:

«Este voto es una vergüenza para París, hasta en los barrios más republicanos los electores desertaron de la república.»

«Le Mot d'ordre», periódico radical, acusa á los oportunistas de ser la causa de la derrota de M. Jacques.

Como se vé, los radicales, en vez de agradecer los 90.000 votos que los moderados dieron á M. Jacques, les acusan de ser la causa de su derrota.

Con tales disposiciones se presenta muy difícil la coalición de los radicales y de los oportunistas.

Opinion de la prensa extranjera

«La Reforma» de Bruselas no teme por la existencia de la república. Dice que el país tiene que conservar su calma, y lo peor que podría venir sería un ministerio de represión, dirigido por Mr. Ferry.

«La Independencia Belga» cree que el nuevo elegido no tiene ninguna idea política, y que la elección es un desengaño para todos los amigos de Francia.

«El Standard», considerando la próxima llegada de Mr. Boulanger al poder, dice que su situación será muy difícil en cuanto á la política exterior.

«El Morning Post» dice que la elección es un golpe mortal para el gobierno de Mr. Floquet y para el parlamentarismo que éste representa.

El Consejo de ministros que se ha reunido esta mañana ha acordado aprovechar la interpelación que debe esplanar M. Jouvencel el jueves próximo para dar en la Cámara de los diputados todas las explicaciones que se consideran oportunas y presentar inmediatamente el proyecto restableciendo la elección por distritos.

Las noticias recogidas en los círculos parlamentarios inducen á creer que la cuestión referente á la disolución de la Cámara de los diputados sigue subordinada á las circunstancias y que no se presentará ningún proyecto para la represión de los manejos plebiscitarios, á causa de haber sido acogida desfavorablemente la idea de su presentación en los círculos parlamentarios.

La Cámara de los diputados ha discutido algunos proyectos de interés local, sin que haya ocurrido ningún incidente.

En la reunión que antes de la sesión han celebrado los grupos republicanos de

la Cámara se han manifestado las siguientes tendencias: La extrema-izquierda ha pedido el restablecimiento de la elección por distritos, y muchos de sus individuos han reclamado que las elecciones se verifiquen en el término más breve posible y el cambio de ministerio. El grupo de la unión de las izquierdas desea que la interpelación que debe esplanar el jueves M. Jouvencel proceda á la presentación del proyecto relativo á la elección por distritos. La izquierda radical se ha manifestado unánimemente favorable á la continuación del actual ministerio.

Se asegura que el gobierno, si bien ha renunciado á presentar un proyecto para la represión de los manejos plebiscitarios, busca los medios más conducentes para modificar la ley de imprenta en lo relativo á la fijación de carteles y distribución de impresos.

Buda-Pesth.—La Cámara ha acordado por 267 votos contra 141 pasar á la discusión por artículos de la ley militar, levantándose inmediatamente la sesión. Un grupo de estudiantes apostado delante del Parlamento ha hecho una ovación á los diputados de la oposición que han combatido energicamente dicha ley durante varias sesiones.

La carta dirigida últimamente por el general Boulanger á sus electores de París dice así: «Esperimentando aun el influjo de la profunda emoción que me causó la maravillosa manifestación del domingo último, no quiero, sin embargo, aplazar la expresión de mi gratitud á la admirable población que marcha tan valerosamente en columna cerrada contra la coalición parlamentaria compuesta de todos aquellos que se amparaban tras la república, á la que sus faltas, su impotencia y sus intrigas han comprometido tan gravemente.

Jamás, bajo ningún régimen se ha sostenido tan escandalosamente una campaña oficial de ataques infames, de calculadas mentiras y de odiosas amenazas contra un candidato.

Con vuestra papeleta en la mano habeis barrido de un solo golpe las calumnias y á los calumniadores.

Queda constituido para lo sucesivo el partido republicano nacional basado en la honradez de los funcionarios y en la sinceridad del sufragio universal.

La Cámara que le combatió con furor sin igual no tiene otra salida que la disolución, de la que no podrá librarse.

¡Electores del Sena! A vosotros, á vuestra energía, á vuestro sentido práctico deberá la patria, nuestra gran patria, verse libre de los parásitos que la devoran y al mismo tiempo la deshonran.

La república queda desde ahora abierta á todos los franceses de buena voluntad para que entren en la misma y los otros salgan de ella. ¡Viva Francia! ¡Viva la república!

Cuando Ma. Floquet presentó su dimisión á Mr. Carnot, éste le dijo:

«Recordad las palabras de Thiers. Todo debe tomarse en serio, pero nada en trágico. La derrota de Mr. Jacques se ha hecho al grito de «Viva la república», y no significando, como no significa, ataque á las instituciones, el gabinete tiene el deber de continuar su gestión.»

En vista de la votación del domingo, se dice que las dos terceras partes del partido radical se han aliado á Mr. Boulanger, y que por consiguiente los oportunistas constituyen la mayoría de los adversarios del general.

Mr. Floquet, en caso de no insistir en

su dimisión, presentará á la Cámara el siguiente programa:

1.º Reforma de la ley electoral, adoptándose el voto por distritos.

2.º Elecciones antes de la apertura de la Exposición.

Es poco probable que los oportunistas renuncien á su esperanza de formar el ministerio que haya de dirigir las nuevas elecciones.

Está confirmado que los grupos de la izquierda rechazaron la idea de Mr. Floquet de reunir á toda la izquierda radical.

ASUNTOS DEL DIA

MAHON 31 DE ENERO DE 1889

Los días del rey niño fueron de satisfacción en el real Palacio de Madrid. La adhesión, cada día más afectuosa, de la inmensa mayoría del pueblo español á la dinastía nacional, se dió á conocer de una manera brillante en las ceremonias palatinas del miércoles.

«La multitud de personas que acudieron á felicitar á S. M. la reina, el gran número de personajes políticos que atestiguaron con su presencia en Palacio, el efecto y la lealtad al Trono, el entusiasmo de unos, la alegría de otros, la satisfacción expresada por todos, dieron á la fiesta un esplendor y una animación superiores á todas cuantas de esta especie se han verificado durante la regencia.

S. M. la reina dejaba ver en su rostro la satisfacción que le producían aquellos homenajes rendidos en su persona á su angusto hijo, aumentando el natural simpático de su rostro y su aire noble el elegantísimo traje negro, que vestía con distinción verdaderamente régia.

El número de militares y de hombres políticos que fueron ayer á Palacio, excede en mucho á los que fueron en otras recepciones.»

Esto dice «El Imparcial», periódico que tiene más de democrático que de cortesano, y en el mismo sentido se expresan otros periódicos igualmente independientes. Solo á algunos corresponsales zorrillistas les ha parecido la recepción «menos numerosa y brillante de lo que se esperaba.» ¡Qué cataratas son difíciles de curar son las que tienen en los ojos estos republicanos!

La comisión del Congreso que ha dictaminado sobre el sufragio universal, propone una novedad que nos parece muy bien: la incompatibilidad absoluta del cargo de diputado con todo otro cargo público que no sea el de ministro ó subsecretario.

Siempre hemos sostenido esta incompatibilidad, como uno de los medios más prácticos para atajar la corrupción del sistema representativo. Hoy vemos con gusto que acogen la propuesta de la comisión periódicos tan importantes, y de ideas tan opuestas, como «La Epoca» y «El Imparcial».

Dice este último:

«No están nuestras costumbres públicas de tal suerte que consientan aquel puritanismo de los legisladores de Cadiz, quienes no solo no consentían la compatibilidad del cargo de diputado con funciones de la administración, sino que prohibían á los representantes del país aceptar destino, merced ó ascenso del poder ejecutivo. Es prematuro solicitar que los gobiernos no puedan sacar de las filas de la mayoría sus funcionarios de confianza; pero es tiempo ya de pedir que si los saca de esas filas no puede volver á meterlos en ellas.

Por otra parte, si se ha de declarar la

ilegibilidad de los militares, el complemento necesario ha de ser la incompatibilidad de los empleados civiles. De otro modo se constituirá para este orden un privilegio odioso, del cual se quejarían con razón los elementos del ejército.

Conveniencias de la moral y de la política, interés del régimen parlamentario, necesidades de la administración, todo aconseja que la comisión del Congreso mantenga el acuerdo que motiva estas líneas, y con el cual habrá prestado un verdadero servicio al Estado y á la nación.»

Apesar de todas estas conveniencias, «El Imparcial» cree, y nosotros también, que la reforma ha de tropezar con gravísimos obstáculos nacidos del seno mismo de las actuales Cortes.

El periódico liberal conoce bien á los suyos,

Por lo demás en la política interior no ocurre novedad de importancia: la marcha lenta del Parlamento es objeto de quejas más amargas cada día.

«El Correo» órgano ministerial, hace constar que vá ya para dos meses que están abiertas las Cortes, y no han salido de sus deliberaciones una sola ley; el único dictamen de este carácter, aprobado por el congreso, fue el referente á los empleados (hoy pendiente de estudio en el Senado) y eso porque aquel dictamen apenas fue combatido.

«Todo el tiempo» dice, se ha gastado en debates políticos, en incidentes personales y en esa serie interminable de preguntas con que abren todos los días las sesiones; preguntas que, si se vá á pesar y medir bien en el «Diario de Sesiones», podrían suprimirse las cuatro quintas partes.

«El Imparcial», que ha deplorado con repetición el mismo mal, lo siente ahora por las reformas militares, pues recela que el proyecto no podrá quedar aprobado en el Congreso en todo el mes de febrero, y si vienen entonces los presupuestos, es de temer que ocurra ahora lo que en las dos últimas legislaturas.

En cuanto al sufragio universal, todos están ya convencidos de que quedará pendiente de discusión para la última legislatura.

Esto no hay que sentirlo mucho; lo sensible es que no atienden á otras necesidades verdaderas y urgentes del país, como la malhadada ley de alcoholes, que tantos daños y perjuicios ocasiona, y cuya indispensable reforma ha de llevarse á las Cortes, para ver si ayudan al gobierno á salir del atolladero en que nos ha metido á todos el Sr. Puigcerver.

Gaceta

EL SUFRAGIO UNIVERSAL

«A los republicanos les ha puesto furiosos la última elección de París, y como son tercos y nunca quieren reconocer sus errores, echan la culpa de lo ocurrido á todo el mundo, menos al que la tiene, que es su amo y señor, S. M. el Sufragio Universal. El golpe ha sido rudo; la lección clara y elocuente, pero no hay que esperar que den su brazo á torcer.

«El Matin» consultó á los hombres más eminentes de Francia la conveniencia de elegir al general Boulanger, y por gran mayoría le contestaron que no convenía su elección. El sufragio universal ha opinado, como siempre, contra lo que opinó la parte más instruida é inteligente de la nación. Y no hay que quejarse, pues á

los que se quejen les dirá que jamás hizo otra cosa, ni jamás prometió otra cosa: los culpables y los tontos son los que lo pintan como no es y esperan de él lo que jamás prometió ni puede dar.

Cuando nosotros les decimos que las masas ignorantes y apasionadas no deben influir en la gobernación del Estado, que es la función más difícil y delicada, nos contestan con Maquiavelo, que «no sin razón se asemeja la voz de un pueblo á la voz de Dios, porque se ven efectos tan maravillosos hechos por la opinión universal, en sus pronósticos, que parece que por oculta virtud prevé su mal y su bien.»

«Conviene los más razonables ó los más sinceros partidarios del sufragio universal en que efectivamente no posee las condiciones necesarias para intervenir directamente en el gobierno de los pueblos, puesto que muchas de las cuestiones que se presentan están fuera de su alcance; pero le conceden un maravilloso instinto para resolver los problemas sencillos, aunque graves, y también la elección de personas, que es concederle aquella «oculta virtud» de que nos habla Maquiavelo. Pues bien, el sufragio universal, desde que existe en el mundo, está demostrando prácticamente que aquellos problemas sencillos y graves los resuelve siempre al revés, es decir, en daño del pueblo, que se equivoca casi siempre en la elección de personas y que está siempre á discreción de cualquier charlatán.

Los encomiadores del sufragio universal, por ignorancia ó por malicia, confunden las funciones del sufragio universal con los votos del pueblo en momentos críticos, de esos que se presentan muy de tarde en tarde en la historia de las naciones y deciden de su suerte futura. En estos casos también creemos nosotros que se puede y se debe consultar á la universidad del pueblo, pero esto nada tiene que ver con la soberanía inmanente que informa el sufragio universal.

Paris es la «Ville-Lumière», como la llaman modestamente los parisienses; el pueblo de Paris es el más inteligente del mundo, y por lo tanto el más digno de poseer el derecho electoral: sus actos como elector deben ser considerados como verdaderos modelos de discreción y sabiduría en materia electoral. Este pueblo acaba de elegir por gran mayoría al general Boulanger, que según los republicanos sensatos es el más despreciable de los hombres, el menos digno de todos los franceses de merecer aquellos sufragios.

Verdad es que no todos los electores votaron al general, pues más de la tercera parte dieron sus votos á M. Jacques. ¿Pero quién es esa eminencia derrotada que los republicanos sensatos opusieron al ex-general? Un negociante en vinos más ó menos aguados que no tiene otro mérito político que el aplaudir los asesinatos y los incendios de la Commune. De manera que cuando S. M. el Sufragio Universal ha huido de la Scilla de Boulanger ha ido á caer en la Caribdis de M. Jacques: su inteligencia y su circunspección no dan más de sí. Mal han hecho los monárquicos que votaron á Boulanger, pero peor han obrado los posibilistas que dieron sus votos al comunista M. Jacques. En resumen, unos y otros forman parte del sufragio universal.

¿Quién le ha dado el triunfo al general Boulanger? Según los desconcertados republicanos, se lo han dado el oro de Bismarck y del conde de París, los votos de los monárquicos y las intrigas de los jesuitas. Según la verdad, se lo han prepa-

rado las torpezas de los republicanos y se lo han dado su magnifico caballo negro y el músico-poeta Paulus. Los paseos á caballo por los Campos Eliseos y las canciones de Paulus le han atraido mas simpatias que sus cualidades personales, sus servicios á la patria y la brega que á su favor han sostenido Rochefort y la Liga de los patriotas. En resumen, el sufragio universal personificado por el pueblo mas inteligente del globo ha sido seducido por un caballo de buena estampa y un cantor de café: ¡viva el sufragio universal!

Hacemos nuestras las precedentes líneas que, con motivo del triunfo del general Boulanger, publica el «Diario de Barcelona» en su número de ayer.

TAMPOCO HOY!!

Los preparativos hechos para recibir dignamente á D. José Lon Albareda, no daban lugar á duda acerca del regreso por el correo de hoy, de tan celoso Delegado. Se asegura que se le habia mullido la cama y arreglado las habitaciones de su uso particular; que varios de sus amigos le tenían preparada una suculenta comida, cuyos PERTRECHOS, como diria «El Liberal» barbarizando, han consumido con gran apetito, pero con notorio desconuelo, y no falta quien se haya calzado los guantes para estrechar la mano y abrazar al personaje tan deseado.

No desesperen los amigos paternales del Delegado ausente. Más ó ménos tarde el Sr. Lon volverá pues, no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

Esto entre cristianos.

El vapor «Nuevo-Mahónés» ha sido portador de 83.900 pesetas para atenciones de la escuadra de instruccion: la campana de S. Francisco y 8 cabezas ganado vacuno para el consumo de la poblacion y otros efectos.

Hace ya algun tiempo venimos observando el abuso que están cometiendo todas las noches una porcion de muchachos, algunos de ellos ya mozalvetes, que han elegido como punto de reunion los pórticos de la parroquial iglesia de Sta. Maria, donde además del bullicio que promueven, suscitan entre sí altercados y sostienen conversaciones nada edificantes por cierto.

Este abuso es tanto más sensible, cuánto que además de prescindir del respeto con que debe mirarse el umbral de un templo, invierten en punibles hechos un tiempo precioso que debieran aplicar al estudio; pues muchos de los aludidos adolescentes concurren á las escuelas nocturnas allí cercanas.

Sería pues de desear que los tales muchachos fueran advertidos de la falta en que incurren, bien por los agentes de la autoridad local, bien por los jefes de sus respectivas familias, porque las oportunas amonestaciones hechas por quien tiene el derecho y el deber de dirigirlos, pueden ser saludables y producir excelentes efectos precisamente en la edad en que se arraigan las costumbres y se forman los caracteres.

Sobre las seis de la tarde de ayer rompióse el eje de un carro que cargado de piedra machacada transitaba por la calle del Castillo. Sabedor del percance el conocido carretero Antonio Jordi, cargó en su propio carro las ruedas y demás accesorios del primero, trasladando después el cargamento á la carretera de Villa Carlos á que estaba destinada, con lo que el referido Jordi prestó un señalado servicio á su compañero de oficio.

Afortunadamente no se ha confirmado la triste noticia del fallecimiento del general Ibañez que nos telegrafió nuestro correspondiente en la Côte.

Nos complacemos en consignarlo así, y esperamos que la Providencia dilatará los dias del ilustre hombre de ciencia, honra y gloria de España.

El pescado expuesto hoy á la venta pública en la Pescadería ha sido abundante, aunque los precios se han mantenido casi á la misma altura que en los dias anteriores.

Un observador se ha fijado en que el año 1889 forma una cantidad que no es divisible por «ningun» otro número: ni 2, ni 3 ni 4, ni 6, etc., etcetera. Estos millares son sumamente raros. El mismo hecho se produjo en 3789.

En el Ministro de la Gobernación se estudia un proyecto de decreto que se trata de publicar muy pronto en la «Gaceta»; creando un cuerpo médico de inspectores de salubridad, cuya misión, lo mismo en épocas normales que epidémicas, será la de vigilar cuidadosamente cuanto afectar pueda á la salud pública. El mencionado cuerpo dependerá, principalmente, de la Direccion general de Sanidad y Beneficencia y aunque estará retribuido, no gravará en lo más mínimo los fondos del Estado, de la provincia ni de los Municipios. Aquella atención se satisfará por un procedimiento especial que oportunamente explicará el mencionado decreto. La creación del cuerpo de inspectores de salubridad alcanzará, aparte de Madrid, á las de más capitales de provincia.

El Sr. Noherlesoom anuncia que hoy abordará á Europa, por el mar Negro, un violento anticiclón, con el rumbo NE. á SE.

Ejercerá notable influencia en España, porque, además de su gran intensidad, el giro ordinario de Oriente á Occidente, por el Sud, será acompañado de una imponente borrasca producida por los vientos alisios africanos, y que siguiendo, en parte, la direccion de la corriente marítima ecuatorial del Sud, abordará á nuestra Península entre los dias 3 y cuatro de Febrero. Estos dias ocuparán el centro de la mayor intensidad de este cambio atmosférico, acompañado de lluvias abundantes y de nieves, con vientos récios del NE á SE., al principio, y que seguirán luego el rumbo giratorio hacia Occidente, ya referido.

Por la Ordenacion de pagos de la Junta de clases pasivas, se ha circulado una nota detallada de los justificantes que deben acompañar á sus respectivas instancias, los que reclaman el reconocimiento de haberes pasivos, pues la incompleta documentación de los expedientes suele motivar dificultades y demoras en su tramitacion y despacho. A fin de que los interesados conozcan bien cómo han de instruir los indicados expedientes, copiamos á continuación la nota circulada á las intervenciones de Hacienda de las provincias por la Junta de clases pasivas:

«Documentos que deben acompañar á los expedientes que se remitan á la Ordenacion general de pagos de Clases pasivas:

Expedientes de rehabilitacion

1.º Instancia del interesado en la oficina provincial deberá estampar por letra y bajo la firma del oficial encargado del Registro la fecha de presentacion.

2.º Copia del documento de concesion del haber que disfrute como cesante, jubilado, retirado ó pensionista.

3.º Copia de la licencia absoluta si el expediente fuera de cruz pensionada.

4.º Certificacion expedida por el Juez municipal que acredite que ha residido en el reino desde la fecha en que dejó de percibir haberes.

Las copias deben sacarse en papel de sello 12.º y presentarse con sus originales en la Intervencion de la provincia ó en la Contaduría de la Junta de Clases pasivas para que sean compulsadas con dichos originales, y estampada al pié de ellas la conformidad firmada y sellada por la oficina que las reciba.

Expedientes de traslacion de pagos de unas provincias á otras

1.º Instancia del interesado.

2.º Copia del documento por el que se le concedió el derecho al goce del haber.

3.º Certificacion expedida por el Juez municipal que acredite que el interesado reside en la provincia á donde solicite se le

traslade el pago de sus haberes.

Expediente de acumulacion

- 1.º Instancia.
- 2.º Copia del título ó documento que acredite el derecho al goce del haber.
- 3.º Documento que acredite la pérdida de aptitud legal del cooptante, tal como certificado de defuncion, partida de casamiento, copia del destino que haya tenido, etc., etc.

Las certificaciones de casamiento y de defuncion deben ser expedidas precisamente por el Juez municipal, sin cuyo requisito carecen de validez.

Noticias militares

Mañana, dia 1.º de Febrero, los cuerpos é institutos de la guarnicion pasarán la revista de Comisario: á las ocho de la mañana la fuerza acuartelada en esta plaza y seguidamente la de la fortaleza de Isabel II.

—Los Sres. Jefes y Oficiales de reemplazo, Comisiones activas del servicio, Pensionistas de San Hermenegildo, transeúntes y demás que deban revistarse, presentarán sus justificantes de revista en la Secretaría del Gobierno Militar de esta Isla á las nueve de la mañana, pasando á recogerlos á las once de la misma.

Noticias marítimas

El vapor correo «Nuevo-Mahónés» llega á la 1 de la tarde de hoy en este puerto ha sido portador de la correspondencia pública y siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D. José Quintana, Francisco Alavert, 4 Sres. militares y una esposa, 1 Condestable Benito Soler, Enrique Lapique, Cándido Bagué, Juan Mercadal y esposa, Mariano Santojo, Tomás Barcons, Luis Massa, Hermenegildo Roig, Raimundo Viñals, Juan Bros, Juan Pretus, Bartolomé Ferrer, José Sevilla, José Ibañez y esposa, Juan Monte, Félix Bezusa, María Arnau y dos hijas, Miguel Pons y hermana: Madame Frosti, Rafael Pons, 2 Marineros.—Total 35.

DE ALCUDIA

D. Antonio Torres, Juan Martorell, Gregorio Gelabert, Antonio Ferragut, Cosme Mayol, Juan Vidal, Cosme Sans, Jaime Capó, Andrés Perelló, Felipe Pastor, Francisco Alonso, Maria Pascual, Margarita Noguera, Antonia Bauzá, Juan Pascual, Juan Barceló, Antonio Portella.—Total 18.

—Se ha concedido exámen para ascenso á guardias marinas á 33 alumnos, en el Ferrol.

—El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca Capitan de este Puerto hace saber: Que por Real Orden 12 del corriente se declaró el bloqueo por el buque italiano «Dogali» en la Costa Oriental de la Sultania de Zargitar entre Cabo Delgado y Vitu incluyendo las islas de Mafia y Lamer y las pequeñas inmediatas á dicha Costa entre los 2º 10' y 10º 28' de latitud Sur y cuyos efectos se limitarán á impedir la introduccion de material de guerra y el Comercio de esclavos.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL

EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 30 —7:30 n.

Los padrinos de los Sres. Sanchez Bedoya y Romero Robledo han celebrado una nueva conferencia, no habiendo conseguido llegar á un acuerdo. Se asegura que los amigos del jefe de los reformistas levantaron un acta declarando innecesarias las explicaciones, y que los del Sr. Bedoya consiguieron en otra que las consideraban precisas. Caso de negarlas y de tener en su consecuencia que adoptar una actitud extrema se nombrará un tribunal de honor que ponga término á este desagradable incidente personal.

Madrid 30.—10:15 n.

Ha fallecido el diputado Sr. Martinez Brau. Los Sres. Sagasta y Montero Rios han celebrado extensa conferen-

cia acerca de la fórmula de sufragio universal.

Insistese en indicarse al general Salamanca para el desempeño de un alto puesto en Ultramar.

Madrid 30.—11:15 n.

El Liceo de Granada ha acordado coronar públicamente al eminente poeta D. José Zorrilla.

El ilustre vate ha recibido una carta en que se le manifiesta el acuerdo tomado por aquel centro granadino.

Se están haciendo los correspondientes preparativos para llevar á efecto tan patriótico pensamiento, con cuyo motivo se celebrarán espléndidos festejos.

Se ha acordado tambien acudir á la reconocida magnanimidad de la Reina-Regente y solicitar la proteccion del Gobierno, para poder celebrar un concurso nacional, dando la mayor solemnidad al acto de la coronacion del insigne dramaturgo español.

Madrid 31.—12:45 madrug.

S. M. la Reina Regente se halla afligida por la muerte repentina del heredero de la corona de Austria.

«La Epoca» ha oido decir que se aumentará hasta el 20 por ciento el descuento que sufran los empleados.

Se atribuye bastante interés al incidente personal ocurrido en los pasillos del Congreso entre un Senador reformista y el yerno de un ex-ministro fusionista.

Madrid 31.—1 madrug.

Continúa la agitacion en Budapest. Las tropas han rodeado el Parlamento. Las oposiciones censuran este alarde de fuerza, que coarta la libertad de los representantes del pais.

El presidente del gobierno francés, Mr. Floquet, ha declarado ante una comision de miembros de la extrema izquierda, que á raiz de la victoria del ex-general Boulanger pensó dimitir; pero que ha desistido de su propósito, en vista de las intrigas que hacen sus adversarios para derribarle del poder. Añadió Mr. Floquet, que acudiría al Parlamento á pedir un voto de confianza; que presentará proyectos represivos de los crímenes que se cometan contra la Constitucion y los Poderes públicos, y reglamentará la fijacion de anuncios en la calle. El propio personaje considera inútil disolver á la liga de los patriotas.

Madrid 31.—10:40 m.

Créese en Paris que en la sesion que deben celebrar hoy las Cámaras francesas, los boulangieristas serán derrotados; pues los grupos independientes se han unido á las izquierdas en ambos cuerpos colegisladores, para apoyar al Gabinete. Ante esta significativa actitud, ignórase la conducta que observarán los monárquicos.

Se cree que el submariuo Peral no efectuará su anhelado primer viaje hasta el dia tres del próximo Febrero.

Van aumentando las seguridades de feliz éxito, añadiéndose que al verificarse las pruebas definitivas, estas corresponderán matemáticamente á los cálculos del inteligente señor Peral.

Madrid 31.—12 t.

LOTERIA

| | | | |
|-------|-------|-------|-------|
| 25562 | 17604 | 24917 | 3263 |
| 15365 | 20195 | 20939 | 14231 |
| 16229 | 6179 | 14253 | 7509 |
| 12021 | 8342 | 7246 | 17546 |
| 9064 | 11192 | 24488 | 522 |
| 17367 | | | |

Estando en pleno invierno, época en que abundan las afecciones de pecho y en particular la tos, recomendamos eficazmente á nuestros lectores que no olviden los excelentes efectos que producen las Pastillas contra la tos y los medicamentos anti-asmáticos que prepara el Dr. Andreu de Barcelona, los cuales se encuentran en todas las boticas.

COTIZACIONES

Cambios corrientes dados en la plaza de Barcelona el día 29 de Enero:

| | Dinero | Papel |
|----------------------------|--------|--------|
| Interior | 73'30 | 73'32 |
| Exterior | 73'60 | 73'62 |
| Amortizable | 87'45 | 87'60 |
| B. Tesoro Cuba. E. 1886 | 103'00 | 103'40 |
| E. Mun. E. 1880 81 84 87 | 102'75 | 103'00 |
| » » » 1.º febr. 1888 | 102'75 | 103'00 |
| Banco de Barcelona | 00'00 | 00'00 |
| » Hispano-Colonial | 96'00 | 96'50 |
| » de Cataluña | 00'00 | 00'00 |
| » de Villanueva | 00'00 | 00'00 |
| » de Valls | 00'00 | 00'00 |
| Soc. Catalana Gral. Créd. | 59'00 | 59'25 |
| » de Crédito Mercantil | 48'85 | 49'00 |
| Fer.-car. T. á B. y Fran. | 61'40 | 61'60 |
| » Sarriá á Barcelona | 00'00 | 00'00 |
| » Alm. Val. y Tar. | 189'00 | 190'00 |
| » Med. á Zam. O. á V. | 13'40 | 13'50 |
| » y minas S. Juan Ab. | 00'00 | 00'00 |
| » del Norte de España | 71'15 | 71'50 |
| Tranv. Bar. Ens. y Grac. | 00'00 | 00'00 |
| Fer.-car. Bar. á Zar. ads. | 00'00 | 00'00 |
| » N. Esp. prior. Bar. | 00'00 | 00'00 |
| » N. E. Lér. á R. y T. | 00'00 | 00'00 |
| » N. Esp. espe. Segov. | 00'00 | 00'00 |
| » Tar. á Bar. y Fran. | 63'45 | 63'65 |
| » » » » | 00'00 | 00'00 |
| » Grao Al. Val. no ad. | 59'75 | 60'00 |
| » » » ad. | 69'75 | 70'00 |
| » y min. S. Juan Ab. | 65'00 | 65'15 |
| » » » » | 62'50 | 00'00 |
| » M. Z. O. V. e. 80-81 | 32'00 | 32'25 |
| » » » prior. | 64'40 | 64'50 |
| » dir. Mad. á Bar. | 00'00 | 00'00 |
| » » » Rs. Rod. | 00'00 | 60'00 |
| Compañía Trasatlántica | 00'00 | 00'00 |
| » » » » | 84'50 | 84'75 |

CÁMBIOS

| | |
|-----------------------|-------|
| Sobre Londres 90 día | 25'64 |
| Sobre París 8 día | 2'10 |
| Id. Marsella » | 3'10 |
| Barcelona 29.-4'25 t. | |

| | |
|--------------------------------|--------|
| 4 por ciento Interior | 73'55 |
| 4 por ciento Exterior | 75'40 |
| 4 por ciento amortizable id. | 87'50 |
| B. H. de Cuba id. | 103'25 |
| B. H. Colonial | 47'87 |
| F. C. de Bar. á Francia nuevas | 61'87 |
| Id. del Norte de España | 74'25 |
| Orenses. | 13'25 |
| F. C. Tarrag. B. y Francia | 63'37 |
| Id. Norte | 74'50 |
| F. C. de Medina á O. y Vigo. | 32'25 |
| Id. Almansa. | 69'87 |
| Obligaciones Trasatlánticas. | 84'50 |
| S. Juan de las Abadesas. | 00'00 |

Empeños del Casino Mercantil

| | |
|------------|----------------------|
| Interior | 16 rs. paga alcista. |
| Exterior | 00 rs. paga alcista. |
| Madrid 30. | |

| | |
|-------------------------|--------|
| 4 p. Interior | 73'55 |
| 4 p. amortizable | 88'00 |
| Bills. Hipots. de Cuba. | 103'50 |

Sección Religiosa

Santo de hoy

S. Pedro Nilasco, fundador.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. Maria.

Santo de mañana

S. Cecilio y S. Ignacio obispos y mártises.

Movimiento del Puerto

Entrados el 3

De Palma Javeque Esperanza patron Miguel Landino con 5 trip. y efectos.

De Barcelona Vapor Nuevo Mahóns Capitan Dn. Miguel Tuduri con 21 trip. 53 pasajeros y la correspondencia.

ANUNCIOS

DON NICOLÁS E. TUDURÍ MONJO, RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES DE MAHON.

Hago saber: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» del corriente mes, la cobranza voluntaria de las cuotas del tercer trimestre de 1888-89 de las contribuciones Territorial é Industrial tendrá lugar en el distrito municipal de Mahon durante los días 7 al 13 de Febrero en el local de la Recaudación sito en la calle de Alonso III núm. 3 desde las 8 de la mañana á las 12 de la mañana.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Mahon 29 de Enero de 1889.—El Recaudador, Nicolás E. Tuduri.

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon

Hago saber: que arregladamente al pliego de condiciones despachado que obra en poder del infrascrito Escribano, el día ocho de Febrero próximo á las once de la mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado bajo el tipo de once mil quinientas pesetas y en un solo lote, la casa número quince, calle de Gracia y un solar en la de la Infanta sin numerar, ambas de esta Ciudad, de pertenencia de D. Julio Soler y Siquier; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy á instancia de su curadora ejemplar doña Juana Vincent y Riola en el expediente al efecto formado, debiendo los licitadores para tomar parte en la subasta, consignar previamente el diez por ciento del avalúo y exhibir su cédula personal.

Dado en Mahon á treinta y uno Diciembre de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Lorenzo G. Pons, Escribano.

SOCIEDAD COOPERATIVA LA MASCOTA

El día 2 de Febrero próximo, á las dos y media de la tarde, celebrará sesión ordinaria en el salón de recreo del casino «El Isleño», con el objeto de tratar de lo que está de manifiesto, en las oficinas, de esta cooperativa, calle de Andreu número 26 La sesión será pública.

Mahon 24 de Enero de 1889.—El Administrador-Secretario, Antonio J. Foruatis.

NODRIZA

Una que desea criatura para amamantar. Vive en Biniali distrito de S. Luis.

FORTEZA

El conocido platero mallorquin (José) acaba de llegar á esta ciudad, portador de un riquísimo surtido de alhajas de oro como leontinas, collares, pendientes, sortijas, aderezos, etc. etc.

Solo permanecerá hasta el Domingo. Vive en el Hotel Bustamante.

PASTELES DE PICADILLO

se trabajarán todos los domingos y días festivos en la CONFITERIA «LA ESTRELLA».

35 CASTILLO 35.



LA PALMA

Confitería de la Real Casa

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

En dicho establecimiento se encuentra ALMENDRA molida preparada para rellenos de «crespells» á 75 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Conservas de varias clases de frutas á 50 céntimos de peseta la libra; y mil otros artículos que sería prolijo enumerar en clases y precios.

Avisando con algunas horas de anticipacion se admiten toda clase de encargos incluso en ellos la elaboracion de los superiores y ricos Pastelillos de carne, caza, pescado y mariscos.

13 HANNOVER 13

BAZAR CANET Y PONS

50 ARRAVAL 50

GRAN

LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE INVIERNO

APROVECHAD LA OCASION QUE TODOS LOS GÉNEROS SON

BARATISÍSIMOS

| | |
|---------------------------|-------------|
| Hay CAPAS á | ptas. 40'00 |
| Trages paño buena hechura | « 17'50 |
| Cariks | » 25'00 |
| Matafrios rusos | » 22'50 |
| Pantalones | » 7'00 |

Todos los demas géneros de la casa seguirán su extraordinaria baratura hasta el balance.

A LA BANDERA MAS GRANDE

50 Arraval.

LA PREVISION

Primera Sociedad española de seguros sobre la vida

PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8

Capital social 5.000.000 de ptas.

| | |
|---|--------------------------------|
| Presidente | Sr. Marqués de Montoliú. |
| Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal. | Excmo. Sr. D. Camilo Fabra. |
| Vicepresidente | Sr. D. Juan Prats y Rodés. |
| Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat. | Sr. D. Odón Ferrer. |
| Vocales | Sr. D. N. Joaquín Carreras. |
| Sr. D. José Amel. | Comision Directiva |
| Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps. | Sr. D. Fernando de Delás. |
| Sr. D. Ramón de Siscar. | Sr. D. José Carreras Xuriach. |
| Sr. D. Lorenzo Pons y Chlerch. | Sr. D. Roberto Robert y Surís. |
| Sr. D. Eusebio Guell y Bacigalupi. | Administrador |
| | Sr. D. Simón Ferrer y Ribas. |

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formacion de dotes, redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales. La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del matrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las PÓLIZAS SORTEABLES, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay también el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirigirse al Delegado en Menorca D. Pascual José Hernandez. Mahón. 3. Arravaleta 3.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion 39.